

北醫大附屬醫院北醫附醫與萬芳醫院各有 3 單位榮獲 SNQ 認證

臺北醫學大學北醫附醫與萬芳醫院兩附屬醫院各有 3 中心及特色醫療，榮獲 2016 年 SNQ 國家品質標章認證肯定。北醫醫附為脊椎微創中心、體重管理中心及生殖醫學中心等特色醫療團隊；萬芳醫院為建構卓越臨床藥學服務、高效能的心血管疾病預防性篩檢模式及結核病中心等醫事服務及特色醫療。



SNQ 國家品質標章（Symbol of National Quality），代表了安全與優質（Safety and Quality）的意涵。所有 SNQ 國家品質標章的獲選項目皆為一年效期，以確保其品質的維持與提升。為讓國內民眾認識優秀的醫療團隊及高品質的生技醫療產品，免除安全與品質上的疑慮，自 2004 年成立以來，每年審視市面健康保健服務與產品。

主辦單位「國家生技醫療產業策進會」，集合了 120 位國內食品、藥品、生技、製藥、醫材、化工、食品、醫療、護理等各領域，橫跨產官學界共同組成評審團，針對審查的不同項目，尋找該領域的頂尖專家，透過行政、書面及簡報審查，以及實地勘查，決定是否通過標章認證。

■北醫附醫

臺北醫學大學附設醫院為「急重難罕與特色醫療」雙主軸的大學醫學中心，因此積極發展國家級醫療卓越中心。「脊椎微創中心」致力提供安全、快速、精準的脊椎微創手術，深耕 10 餘年，擁有堅強醫護團隊、完善醫療設備及完整診療流程。



團隊特色包含術前精準影像診斷正確定位病灶；步態分析評估脊椎神經病變嚴重度和術後恢復程度；結合人工智慧將腰椎狹窄程度客觀數據化，有助於評估腰椎退化嚴重度，並佐以 SF-36 及 ODI 生活品質量表了解病人術後改善程度。在手術創新方面，微創單側椎板切除雙側減壓手術，能保持近九成肌肉完整性，降低術後疼痛並縮短恢復時間，施行至今已完成 2,174 例手術案例，相較於手術前，術後顯著提升病患的生活品質。【右圖：北醫附醫以發展「急重難罕與特色醫療」的大學醫學中心】



「體重管理中心」成立 8 年多來秉持「健康減重，快樂享瘦」理念，有專業團隊及充滿溫馨的體重控制園地，為每位病人規劃安全健康又有效率的體重管理方式，讓有體重困擾或是想促進健康民眾，都能順利達成控制體重及曲線雕塑的目標。服務內容包含：微創代謝減重手術、機器手臂達文西代謝減重手術、內科肥胖及睡眠治療、行為模式調整、營養照護、飲食調

整、減重班、團體治療、曲線雕塑治療。並榮獲國際代謝減重手術卓越中心

(Center of Excellence in Metabolic and Bariatric Surgery)、SNQ 國家品質標章 (自 2012 起迄今) 及台灣代謝減重外科醫學會「卓越減重與代謝手術中心」3 大獎項肯定，為國內外肥胖治療和研究標竿醫院及卓越中心。【左圖：SNQ 國家品質標章醫療院所類召集人許重義頒發證書予北醫附醫脊椎微創中心，由神經外科主任蔣友孝 (左) 代表領獎】



「生殖醫學中心」創立於 1991 年，有超過 20 年的臨床診療經驗，醫療業務量佔全國 15%，幫助超過 2.5 萬對夫妻。締造許多成功紀錄，如全國第一例先天無輸精管病人副睪取精成功受孕 (1993 年)、全球首例自體粒線體轉殖成功生下健康寶寶 (2001 年)、成功使用冷凍 13 年精子生下健康「超時空寶寶」 (2008 年)。除臨床業務外，更致力於生殖醫學研究，領域包括胚胎發育、幹細胞、粒線體及老化、環境荷爾蒙、疾病生物標記、基因晶片與生殖倫理，研究成果獲國際專家肯定，3 次刊登國際期刊封面，並多次獲得國際生殖醫學年會論文及海報獎的殊榮。未來持續透過產學整合，希冀成為世界頂尖生殖醫學研究中心。(文/北醫附醫) 【上圖：許重義召集人 (右) 頒發證書予體管中心副主任魏淑貞 (左圖左) 及生殖中心主任曾啟瑞 (右圖左)】

■萬芳醫院

萬芳醫院自 1997 年開院即設立藥劑部，秉持著「以病人為中心」的理念，以實證藥學為基礎，提供符合 JCI 標準的專業服務，並「飛『藥』夢想——建構卓越臨床藥學服務」；放射診斷科「以病人利益福祉」為經營核心，以「無傷害 DO NO HARM、有效益 DO GOOD」兩大原則建立「高效能的心血管疾病預防性篩檢模式」。「結核病中心」早於 2003 年 SARS



流行期間，成立負壓隔離病房並組成結核病防治照護團隊。【右圖：萬芳醫院設立 20 年，精益求精，以病人安全及福祉為優先考量】



萬芳醫院藥劑部「飛『藥』夢想——建構卓越臨床藥學服務」，除持續發展急重症、癌症、感染、胸腔、腎臟等專科臨床藥事照護服務，每年更邀請美國優秀臨床藥師蒞院指導，提供藥師出國受訓，接受國內外實習學生訓練，期待與國際接軌。在藥事服務成效、藥物流行病學、藥物基因體學、藥物經濟學研究等領域，均有論文發表，並建立相關臨床指引。未來，隨

著藥學教育的變革，更增加了許多可待繼續努力的方向，唯有透過不斷的更新與前進，才能面對世界的挑戰。【圖：社團法人國家生技醫療產業策進會創辦人王金平（右）頒發證書予藥劑部郭莉娜主任】

萬芳醫院放射診斷科引進新一代的高階電腦斷層掃描儀，不僅可透過非侵入性篩檢，發現血管狹窄、斑塊，部分解決了高輻射的疑慮，成為預防心血管疾病一大利器。該科所建立「高效能的心血管疾病預防性篩檢模式」，不僅減低輻射劑量暴露、顯影劑過敏等可能的篩檢風險，以實證資料及臨床經驗，設計達致最高效能的篩檢模式，以及篩選病人原則。另外則是根據國際篩檢標準，再增加對病人有益的標準，首先制定 10 項高效能預防篩檢模式優良守則。且精益求精，監測結果皆超越高標，優於國際表現。



「結核病中心」積極建構與提升結核病防治與照護，2005 年加入衛生福利部疾病管制署及世界衛生組織所提出「2015 年結核病 10 年減半」的目標，不斷改進結核病照顧品質，並提昇結核病完治率；2016 年配合疾病管制署推動的「加入 WHO 2035 消除結核」結核病國家防治計畫，提供潛伏結核感染個案篩檢、衛教及治療的全方位服務，共同朝 2035 年根除結核病為目標。（文/萬芳醫院）【上圖：王金平創辦人（右）頒發證書予影像醫學部陳榮邦主任（左圖左）及結核病中心李枝新主任（右圖左）】